

Олимпийский факел  
прибыл на Алтай2  
стр.Если лето спортивное,  
весь год – здоровый3  
стр.

## НОВОСТИ

СИЛОВИКИ ПОМЕРИЛИСЬ  
СИЛОЙ**Алексей Филяков и Александр Суховерхов – призеры Всемирных игр полицейских и пожарных.**

Эти соревнования проходили в Белфасте (Северная Ирландия). В играх принимали участие более 10 тысяч спортсменов из 67 стран. Они разыграли медали в 56 видах спорта. В составе сборной силовых структур России выступали двое алтайских спортсменов – подполковник полиции, мастер спорта международного класса по стилевому каратэ Александр Суховерхов из регионального Управления ФСН России по Алтайскому краю и старший лейтенант полиции, мастер спорта по боксу и мастер спорта международного класса по кикбоксингу Алексей Филяков из краевого ГУВД.

Алексей Филяков завоевал в боксерском турнире серебряную медаль в супертяжелом весе. В полуфинале он выиграл у полицейского из Англии, а в финале в тяжелейшем бою уступил коллеге из Северной Ирландии. На счету Александра Суховерхова две бронзовые медали по каратэ: первую он взял в весовой категории до 75 кг в личном первенстве, а вторую – в командном кумитэ.

В командном зачете сборная России с 77 золотыми, 40 серебряными и 34 бронзовыми медалями заняла пятое место. Еще больше наград завоевали команды США, Испании, Великобритании и Канады.

## ПОЧТИ ПО-МОСКОВСКИ

**Сергей Шубенков – второй призер этапа «Бриллиантовой лиги» в Стокгольме.**

Соревнования прошли в столице Швеции 22 августа. Несмотря на два сбитых препятствия, чемпион Европы и бронзовый призер чемпионата мира Сергей Шубенков занял в беге на 110 метров с барьерами второе место. Его результат – 13,35. Как и на недавнем чемпионате мира в Москве, в этом виде легкой атлетики первенствовал Дэвид Оливер из США (13,21).

Тройку призеров замкнул британец Уильям Шерман – 13,36. Чемпион мира-2011 Джейсон Ричардсон со временем 13,37 занял четвертое место, повторив свой московский результат.

## ПОБЕДЫ НА ВЕС ЗОЛОТА

**Алексей Таскин и Ирина Громова выиграли Всероссийские соревнования памяти Владимира Гулидова.**

Традиционно победителей и призеров турнира памяти директора Красноярского завода цветных металлов награждают медалями без какой-либо «химии». За первое место вручается 30-граммовая медаль из чистого золота, за второе – серебряная медаль с позолотой, за третье – серебряная медаль.

Алексей Таскин, представляющий краевое училище олимпийского резерва, поднимался на высшую ступень пьедестала почета на красноярских соревнованиях дважды – как победитель турнира в весовой категории свыше 100 килограммов и как абсолютный чемпион. По две медали получили также алтайские спортсменки Ирина Громова и Снежана Белозерова. Ирина, как победительница соревнований в весе до 70 кг и третий призер в абсолютной весовой категории, а Снежана, как второй призер в весе свыше 78 кг и третий в «абсолютке». Обе эти спортсменки представляют краевое училище олимпийского резерва и тренируются в барнаульской СДЮШОР «Олимпия» у тренера Олега Зайцева. С медалью вернулся из Красноярска и воспитанник алтайской спортшколы «Спарта» Андрей Томчук. Он стал третьим призером в весовой категории до 100 кг.

## ПЕРВЫЙ ЛЕД

**В Коломне прошли первые в этом году официальные соревнования на льду – летний Кубок Союза конькобежцев России. В нем приняли участие все сильнейшие скороходы страны кроме основного состава сборной России. Серебряным призером этих стартов на дистанции 5000 метров с результатом 6 минут 48,77 сек. стал Андрей Бурляев.**

Павел Башков, еще один алтайский спортсмен, выступавший на этой дистанции в мужских соревнованиях, занял пятое место. Его время 6.54,21. Хорошо выступили в соревнованиях юниоров (17-18 лет) 16-летние алтайские конькобежцы Виктор Муштаков и Степан Ракин. На дистанции 3000 метров Виктор финишировал с четвертым временем (4.11,15), а Степан – с пятым (4.14,85).

– Эти соревнования показали, что предсезонная подготовка была правильной, мы на верном пути, – прокомментировал выступление наших конькобежцев известный алтайский тренер Аркадий Конюхов.

Виталий ДВОРЯНКИН.



## ПРИЗНАНИЕ

## ДВУСТОРОННЕЕ ДВИЖЕНИЕ

**В администрации края прошла встреча с героями летнего спортивного сезона****Губернатор Алтайского края Александр Карлин поздравил алтайских спортсменов с достижениями на Всемирной Универсиаде и недавних чемпионатах мира – по легкой атлетике, тхэквондо и водным видам спорта.**

Для вручения денежных сертификатов в администрацию края 20 августа пригласили восемь спортсменов и шесть их наставников: барьериста Сергея Шубенкова с тренером Сергеем Клевцовым, марафонца Артема Аплачкина с тренером Сергеем Мануйловым, пловцов Андрея Гречина и Дарью Цветкову с тренером Дарьей Артемом Наздрачевым, стрелка Сергея Каменского с тренером Игорем Каменским, тхэквондиста Альберта Гауна с тренером Петром Маркиным, хоккеистку Ольгу Чугунову и Елену Вавилову с тренером Владимиром Кобзевым.

Напомним, только на Всемирной Универсиаде в Казани спортсмены с алтайской пропиской завоевали этим летом 10 медалей: 4 золотые, 3 серебряные и 3 бронзовые. Кроме того, Альберт Гаун взял серебро чемпионата мира по тхэквондо в Мексике, Андрей Гречин стал бронзовым призером в эстафете 4 x 100 метров вольным стилем на чемпионате мира по водным видам спорта в Испании, Сергей Шубенков завоевал бронзовую медаль чемпионата мира по легкой атлетике в беге на 110 метров с барьерами в столице России – Москве.

Самую крупную стимулирующую выплату – за две зо-

лотые и серебряную медали Всемирной Универсиады и бронзу чемпионата мира – получит по своему сертификату Андрей Гречин – 265 тысяч рублей. Альберту Гауну кроме 90 тысяч рублей за серебро чемпионата мира вручили сертификат на субсидию для улучшения жилищных условий на сумму 1 миллион 154, 8 тысячи рублей.

Встреча губернатора края со спортсменами прошла в теплой, непринужденной атмосфере. Чем дальше, тем меньше в таких встречах официоза. Помимо того, что многих ведущих спортсменов и тренеров губернатор уже хорошо знает, тому еще две причины.

Во-первых, за годы своего губернаторства Александр Карлин основательно вник в тему. На той же встрече он эмоционально рассказывал, как переживал за Сергея Шубенкова, наблюдая по телевизору его финальный забег на чемпионате мира, а когда в прошлом году шли Олимпийские игры в Лондоне, губернатор специально просил профессионалов прокомментировать ему выступления земляков на Олимпиаде, чтобы знать нюансы. Котова, Ильющенко, Гречин, Хорохордин, Нифонтов, Шубенков, Подпальная – все они волевыми стимулами руководили

своего познания в спорте, разбираться в мелочах. Во-вторых, уже и сама наша спортивная элита в любой обстановке чувствует себя вполне комфортно – она знает себе цену и относительно независима. Некоторые из алтайских спортсменов теперь и в Кремле не теряются. Не говоря уже об их интервью ведущим российским и зарубежным СМИ.

Думаю, публичное высказывание губернатора о своем отношении к параллельному зачету спортсменов навечно именно этими факторами. «Я отнюдь не считаю параллельному зачету спокойно и с пониманием, – сказал Александр Богданович на встрече. – Каждый из вас принимает то решение, которое принимает. В любом случае вы выступаете за Россию – и это главное. В паспорте гражданина РФ много всяких граф. Можно сменить имя, неблагозвучную фамилию и даже пол. Но граф с местом рождения поменять нельзя. Поэтому где бы вы ни были, за какой регион ни выступали, мы всегда будем считать вас нашими земляками. Эта земля дала вам жизнь и серьезную базу как спортсменам. Здесь вы нашли первых тренеров, сделали первые шаги в спорте, добились первых побед!».

На мой взгляд, эта пуповина вкупе с возросшим вниманием и привязывает спор-

тсменов к малой родине. Каждый понимает, свой он прежде всего там, где родился. И больше всего для своего вида спорта вне спортивной арены может сделать как раз у себя дома. Тот же Андрей Гречин, поблагодарив краевое руководство за заботу о спортсменах, высказал пожелание, чтобы в крае продолжали развиваться спортивную инфраструктуру и делали это на достойном уровне, а еще не забывали тренеров спортсменок.

Александр Карлин отреагировал на его речь вроде бы шуточно: «Андрей программно действий обрисовал. Будем стараться. Нам бы еще соответствующие возможности». Тем не менее встреча в администрации края лишний раз подтвердила мое наблюдение, что наши ведущие спортсмены при нынешнем почетном отношении к спорту в России играют все большую роль в развитии физкультуры и спорта в регионе. Получается своеобразное двустороннее движение: власть системно вкладывает средства в детский и массовый спорт, совершенствованию спортивной базы и материальное поощрение тренеров и спортсменов, а последние, добившись значимых успехов и известности, подвигают власть, дают ей основание для еще более серьезных спортивных вложений.

Виталий ДВОРЯНКИН.



КУРС – СОЧИ-2014

# НЕСЛУЧАЙНЫЙ АДРЕС

24 августа в Бийске на Петровском бульваре прошла «Олимпийская зарядка», посвященная приближающимся XXII зимним Олимпийским и XI зимним Паралимпийским играм в Сочи.

Более 500 человек провели в этот день разминку на улице вместе с фитнес-инструктором Ириной Швецовою и именитыми бийскими спортсменами – чемпионом мира по плаванию в ластах Жанной Нечитайло и многократной чемпионкой мира, призером и победительницей Паралимпийских игр по лыжным гонкам Татьяной Ильюченко. Со сцены своих земляков приветствовала свежеспеченная чемпионка мира по плаванию среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата бийчанка Ирина Колмогорова.

Праздник сопровождался выступлениями спортсменов и танцевальных коллективов, а также розыгрышем олимпийских игрушек-талисманов. Зрителям и участникам необходимо было правильно ответить на вопросы, касающиеся олимпийской тематики. А завершилось все флеш-мобом – построением участников в олимпийской кольце, во время которого был исполнен гимн Олимпиады и запущены в небо воздушные шары. Организаторами спортивно-развлекательного шоу выступили администрация горо-



да Бийска, крайспортуправление и компания «МегаФон» – генеральный партнер XXII зимних Олимпийских игр и XI Паралимпийских игр в Сочи.

Бийск входит в список 30 городов России, по улицам которого в конце февраля пронесут факел Паралимпиады. Выбор этого города не случаен. В Бийске выросла целая плеяда чемпионов и призеров Паралимпийских игр. Достаточно вспомнить Николая и Татьяну Ильюченко, Елену Жданову и Владимира Андрющенко, Ольгу Чуркину. Кстати, Ольга – трехкратная паралимпийская чемпионка по легкой атлетике среди слабовидящих спортсменов, носящая ныне фамилию Семёнова, работает в Москве в Па-

ралимпийском комитете России. Ее первый тренер Владимир Замятин, давший путевку в большой спорт почти всем названным выше спортсменам, и сейчас трудится в Бийске. Сейчас его главная паралимпийская надежда – Софья Оксём. В этом году она выиграла чемпионат мира по легкой атлетике среди слабовидящих спортсменов в секторе для метания диска.

Бийск стал вторым городом в Алтайском крае, где организована «Олимпийская зарядка». Месiac назад Барнаул празднично отметил приближение сочинских соревнований легкой атлетикой «200 дней до Олимпиады». Тогда жители краевого центра смогли принять участие в массовой

зарядке с участником зимних Олимпийских игр 2002 года в Солт-Лейк-Сити Виталием Денисовым и чемпионкой зимних Паралимпийских игр 2006 года в Турине Татьяной Ильюченко.

**Кстати**

29 августа в Барнаул придёт олимпийский факел. Все желающие смогут увидеть его на следующий день в торгово-развлекательном центре «Огни», а 31 августа – в День города – он будет выставлен для демонстрации на площади Сахарова. Напомним, эстафета олимпийского огня пройдет по Барнаулу в начале декабря.

Вадим ВЯЗАНЦЕВ.

**ФИЗКУЛЬТ-УРА!**

## ГОРОД СПОРТА

В День города – 31 августа – в Барнауле пройдет множество спортивных мероприятий.

Праздничной программой «Зажги огонь внутри себя» на площади Сахарова дадут в 14.00 торжественный старт проекту «Барнаул предололимпийский». Основные его темы: история Олимпийских игр, предстоящая Олимпиада и спортивные традиции Барнаула.

На площади Советов в 12 часов начнется спортивная программа «От городских стадионов до олимпийских вершин». На площади состоятся соревнования по керлингу, велотриалу, BMX, паркуру, стритболу, флорболу, силовому экстриму.

В 12.15 все желающие смогут принять участие в массовом велоезде, который пройдет по Ленинскому проспекту. В 13.00 пригласят на велосипедный старт от площади Советов детей до 12 лет, а в 13.45 начнется велогонка спортсменов.

На газоне за зданием краевого администрации с 10.00 до 15.00 будут работать спортивно-оздоровительные аттракционы для всей семьи от компании «Мария-Ра». Каждый желающий, независимо от возраста и своей физической подготовки, сможет принять участие в любом состязании и выиграть гарантированный подарок! Девиз праздника «Приз получит каждый!». Организаторы и спонсоры подготовили для горожан рекордное количество призов – 50 000!

На стадионе СДЮШОР Алексея Смертина в этот день сыграют в футбол ветераны, на стадионе «Лабиринт» состоится турнир по мини-футболу среди подростков, в районе пляжа «Водный мир» – открытое первенство города по парусному спорту и т. д.

Вадим ВЯЗАНЦЕВ.

**31** г. Барнаул  
**августа**  
пл. Сахарова  
начало в 10:00

**Празднуем День города вместе с МАРИЯ-РА и её партнёрами:**

**КАЛЕНДАРЬ**  
игр первенства России по футболу 2013 года среди любительских футбольных команд 3-го дивизиона. Зона «Сибирь». Высшая лига

**2 августа (пятница)**  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Торпедо» (Рубцовск)

**3 августа (суббота)**  
«Реставрация» (Красноярск) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)

**4 августа (воскресенье)**  
«Кузбасс» (Новокузнецк) – «Торпедо» (Рубцовск)

**10 августа (суббота)**  
«Сибирь-2-М» (Новосибирск) – «Торпедо» (Рубцовск)  
«Полимер» (Барнаул) – «Шахтер» (Прокопьевск)  
«Кузбасс» (Новокузнецк) – «Рассвет» (Красноярск)  
«Селенга» (Улан-Удэ) – «Динамо» (Барнаул)

**17 августа (суббота)**  
«Динамо» (Бийск) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)  
«Распадская» (Междуреченск) – «Реставрация» (Красноярск)  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Кузбасс» (Новокузнецк)  
«Торпедо» (Рубцовск) – «Полимер» (Барнаул)

**20 августа (вторник)**  
«Кузбасс» (Новокузнецк) – «Реставрация» (Красноярск)

**24 августа (суббота)**  
«Сибирь-2-М» (Новосибирск) – «Полимер» (Барнаул)  
«Чита-М» (Чита) – «Рассвет» (Красноярск)

**25 августа (воскресенье)**  
«Реставрация» (Красноярск) – «Динамо» (Барнаул)  
«Распадская» (Междуреченск) – «Шахтер» (Прокопьевск)

**28 августа (среда)**  
«Распадская» (Междуреченск) – «Селенга» (Улан-Удэ)

**30 августа (пятница)**  
«Рассвет» (Красноярск) – «Реставрация» (Красноярск)  
«Сибирь-2-М» (Новосибирск) – «Чита-М» (Чита)

**31 августа (суббота)**  
«Динамо» (Барнаул) – «Динамо» (Бийск)  
«Торпедо» (Рубцовск) – «Селенга» (Улан-Удэ)  
«Полимер» (Барнаул) – «Кузбасс» (Новокузнецк)

**1 сентября (воскресенье)**  
«Распадская» (Междуреченск) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Чита-М» (Чита)

**6 сентября (пятница)**  
«Реставрация» (Красноярск) – «Шахтер» (Прокопьевск)

**7 сентября (суббота)**  
«Сибирь-2-М» (Новосибирск) – «Кузбасс» (Новокузнецк)  
«Селенга» (Улан-Удэ) – «Полимер» (Барнаул)  
«Распадская» (Междуреченск) – «Динамо» (Барнаул)

**8 сентября (воскресенье)**  
«Чита-М» (Чита) – «Торпедо» (Рубцовск)  
«Рассвет» (Красноярск) – «Шахтер» (Прокопьевск)

**11 сентября (среда)**  
«Чита-М» (Чита) – «Распадская» (Междуреченск)

**14 сентября (суббота)**  
«Динамо» (Барнаул) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)  
«Рассвет» (Красноярск) – «Распадская» (Междуреченск)  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Динамо» (Бийск)  
«Торпедо» (Рубцовск) – «Реставрация» (Красноярск)  
«Кузбасс» (Новокузнецк) – «Селенга» (Улан-Удэ)

**16 сентября (понедельник)**  
«Полимер» (Барнаул) – «Чита-М» (Чита)  
«Сибирь-2-М» (Новосибирск) – «Селенга» (Улан-Удэ)

**18 сентября (среда)**  
«Динамо» (Барнаул) – «Чита-М» (Чита)

**20 сентября (пятница)**  
«Рассвет» (Красноярск) – «Полимер» (Барнаул)

**21 сентября (суббота)**  
«Динамо» (Бийск) – «Чита» (Чита)

**22 сентября (воскресенье)**  
«Реставрация» (Красноярск) – «Полимер» (Барнаул)  
«Динамо» (Барнаул) – «Кузбасс» (Новокузнецк)

**24 сентября (вторник)**  
«Торпедо» (Рубцовск) – «Рассвет» (Красноярск)

**26 сентября (четверг)**  
«Динамо» (Бийск) – «Рассвет» (Красноярск)

**28 сентября (суббота)**  
«Чита-М» (Чита) – «Кузбасс» (Новокузнецк)  
«Динамо» (Барнаул) – «Рассвет» (Красноярск)

**29 сентября (воскресенье)**  
«Динамо» (Бийск) – «Торпедо» (Рубцовск)

**4 октября (пятница)**  
«Рассвет» (Красноярск) – «Селенга» (Улан-Удэ)  
«Динамо» (Бийск) – «Распадская» (Междуреченск)

**6 октября (воскресенье)**  
«Рассвет» (Красноярск) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Динамо» (Барнаул)  
«Торпедо» (Рубцовск) – «Распадская» (Междуреченск)  
«Полимер» (Барнаул) – «Динамо» (Бийск)  
«Реставрация» (Красноярск) – «Селенга» (Улан-Удэ)

**11 октября (пятница)**  
«Селенга» (Улан-Удэ) – «Шахтер» (Прокопьевск)

**12 октября (суббота)**  
«Динамо» (Бийск) – «Кузбасс» (Новокузнецк)  
«Распадская» (Междуреченск) – «Полимер» (Барнаул)  
«Динамо» (Барнаул) – «Торпедо» (Рубцовск)

**14 октября (понедельник)**  
«Селенга» (Улан-Удэ) – «Чита-М» (Чита)

**16 октября (среда)**  
«Реставрация» (Красноярск) – «Динамо» (Бийск)

**19 октября (суббота)**  
«Шахтер» (Прокопьевск) – «Сибирь-2-М» (Новосибирск)  
«Полимер» (Барнаул) – «Динамо» (Барнаул)  
«Кузбасс» (Новокузнецк) – «Распадская» (Междуреченск)  
«Селенга» (Улан-Удэ) – «Динамо» (Бийск)  
«Чита-М» (Чита) – «Реставрация» (Красноярск).

Сезон-2013. Первенство России по футболу среди любительских команд 3-го дивизиона. Зона «Сибирь». Высшая лига

М	Команда	И	В	Н	П	Р/М	О
1	«Кузбасс» (Новокузнецк)	4	4	0	0	7-1	12
2	«Реставрация» (Красноярск)	4	3	0	1	7-3	9
3	«Шахтер» (Прокопьевск)	4	2	0	2	9-4	6
4	«Полимер» (Барнаул)	3	2	0	1	4-3	6
5	«Динамо» (Барнаул)	2	1	0	1	6-3	3
6	«Чита-М» (Чита)	1	1	0	0	5-2	3
7	«Динамо» (Бийск)	1	1	0	0	2-0	3
8	«Распадская» (Междуреченск)	2	1	0	1	2-2	3
9	«Сибирь-2-М» (Новосибирск)	4	1	0	3	3-7	3
10	«Селенга» (Улан-Удэ)	1	0	0	1	0-4	0
11	«Рассвет» (Красноярск)	2	0	0	2	2-7	0
12	«Торпедо» (Рубцовск)	4	0	0	4	0-11	0

Результаты матчей, состоявшихся с 20 по 25 августа:  
«Кузбасс» – «Реставрация» – 1:0, «Сибирь-2-М» – «Полимер» – 1:2, «Чита-М» – «Рассвет» – 5:2, «Реставрация» – «Динамо» (Барнаул) – 3:2, «Распадская» – «Шахтер» – 2:1.

Следующий номер газеты выйдет 12 сентября.



## КАНИКУЛЫ

ЛЕТНИЙ ЗАРЯД  
И СПОРТИВНЫЙ РАЗРЯД

На базе летнего лагеря «Кристалл» в Первомайском районе прошел II краевой фестиваль детского спорта с участием военно-спортивных и военно-патриотических клубов.

Он длился десять дней и стал для многих ребят красочным завершением уходящего лета. В крае много оздоровительных лагерей, где школьники в летнее время продолжают углубленно заниматься футболом, баскетболом, легкой атлетикой, боксом и другими видами спорта. А в «Кристалле» вот уже шестой раз проводится военно-спортивная смена «Гвардеец». Во время нее ребята осваивают спортивную стрельбу, рукопашный бой, учатся ориентироваться на местности, всячески совершенствуют свою физподготовку. Второй год в это время в лагере проходит фестиваль спорта.

Михаил Духов, руководитель военно-спортивной смены «Гвардеец», рассказывает «Алтайскому спорту»:

— В этом сезоне у нас отдохнули 130 ребят в возрасте от 8 до 17 лет из Барнаула, Волчихи, Курьи, Заринска, Первомайского и Косихинского районов. Большинство из них — мальчишки (сказывается военная направленность лагеря), но есть и девочки. Если для парней у нас интенсивные занятия по рукопашному бою, стрельбе, то для прекрасного пола мы разработали ежедневные фитнес-программы. Хотя многие девчонки, посмотрев на пацанов, тоже загораются: берут в руки винтовки и, кстати, стреляю порой даже лучше их. В этом мы и видим нашу миссию — заставить ребят спортом, показать, что спорт многолик, можно найти полезное увлечение на любой вкус. Главное, не лениться и вести здоровый образ жизни.

По словам организаторов, молодое поколение охотно принимает модные направления. Например, сейчас в Алтайском крае активно развивается туризм и многие, кто приехал на смену «Гвардеец», с радостью ухватились за возможность получить начальную альпинистскую подготовку. Ребята изучали виды узлов, пробовали ходить по бревну с шестом, осваивали вертикальный спуск на веревках.

13-летний Вадим Приходько признается:

— Я приехал в лагерь из Волчихи. Мне очень нравится спортивный туризм. Это и полезно, и увлекательно. Но чтобы пройти маршрут даже средней сложности, обязательно нужна подготовка. Здесь за сезон я многому научился. Теперь легко вяжу узлы и распознаю топографические знаки. Получается, лето прошло не зря. Теперь жду осени, может, удастся сходить в поход.

Еще одно модное увлечение молодежи — пейнтбол. В Барнауле, чтобы научиться в него играть, нужны немалые деньги. Только арен-



да площадки больше 1000 рублей. А в лагере для ребят все бесплатно!

Михаил Духов говорит: — Пейнтбол только с виду кажется забавной игрой. На самом деле он требует хорошей спортивной подготовки и ловкости. Все это мы прививаем детям на занятиях, которые проводят у нас члены краевой федерации пейнтбола. Они же предоставляют нам снаряжение, защитные маски и специальные маркеры. Конечно, все мальчишки любят пострелять, и на эти уроки никто не опаздывает.

Кстати, в лагере строгий распорядок. Подъем, обязательная зарядка на свежем воздухе, завтрак и тренировки. Живут ребята в про-

сторных комнатах по 5-6 человек. Обычно в летних лагерях есть свои традиции — костры, ночные шалости с зубной пастой. Но здесь все немного по-другому. Вожаки поясняют:

— Каждый день такой насыщенный, столько спортивных мероприятий, что школьники, в хорошем смысле слова, выматываются: на шалости нет сил. Так что засыпают все по команде. Но это и хорошо: никто не болтается по ночам, не курит, не пьет.

Многие вожаки и тренеры лагеря сами прошли школу «Гвардейца». Например, 22-летняя Наталья Трубникова. По профессии тренер по спортивной стрельбе, в лагере она ведет еще и занятия по фитнесу для дево-

чек. Наташа рассказывает: — Нашим урокам могут позавидовать любые фитнес-клубы. Только представьте: каждое утро мы берем коврики и выходим на зеленый лужок, на свежий воздух. Такие занятия полезней вдвойне! И результат хороший: многие девчонки похудели и стали более пластичными. В нашей группе почти все могут сесть на шпагат.

За смену «Гвардеец» многие ребята сумели выполнить нормативы различных спортивных разрядов. Для них это огромная гордость и радость. Вместо финального концерта и прощального костра в лагере «Кристалл» в последний день смены торжественно подвели итоги

спортивного фестиваля. Все участники получили медали и почетные грамоты.

Первое место в командном зачете уверенно заняли воспитанники ВСК «Алькор» из Барнаула, на втором месте барнаульский Центр военно-спортивной подготовки «Созвездие», на третьем — ВСК «Гвардия» из села Волчиха. Кроме них, в фестивале участвовали ВСК «Вега» (Барнаул), ВПК «Ирбис» (с. Налобиха Косихинского района), ВПК «Феникс» (с. Косиха), Центр военно-патриотического воспитания им. Рождественского (с. Косиха), ВПК «Калашников» (с. Курья), ВПК «Русич» (Новоалтайск), ВПК «Пограничник» (с. Гришино Заринского района).

Одним из победителей по огневой стрельбе стал 16-летний Влад Картавы из Барнаула. Парень уже 10 лет занимается в военно-спортивном клубе «Алькор» и признается, что спорт помог ему справиться с болезнью.

«Я был очень слабый, часто болел. А как начал увлекаться спортом, постепенно все наладилось. Теперь я один из самых сильных мальчишек в классе. Больше всех могу подтянуться! Родители рады. А все началось со спортивного летнего лагеря. Теперь для меня это традиция. Если лето будет спортивным, то весь год — здоровым!» — говорит Влад.

Наталья СОХАРЕВА.  
Фото автора.



## СТАРАЯ ГВАРДИЯ

## ОСНОВАТЕЛЬ ДИНАСТИИ

(Окончание. Начало в предыдущем номере.)

## Брыкина давай!

— В сезоне 1966 года «Темп» долго держался в первой пятёрке. Что мешало сохранить лидирующие позиции?

— Ведущие команды были хорошо укомплектованы, выше нас классом. К тому же в концовке сезона нам не хватило свежести. Половину состава «Темпа» составляли игроки возрастных, которые были уже на склоне. Именно по этой причине старший тренер Фомичев со следующего сезона взялся за обновление команды. Молодые игроки в дубле для этого созрели. Такое нововведение, как первенство дублирующих составов, которые играли накануне основных по тому же календарю, что и главные команды, стало для молодых футболистов отличной школой. Я не думаю, что так быстро бы нашли себя в главной команде молодые Ефимов, Галич, Яворович и другие, если не было бы этих соревновательных. Ведь как трудно стало работать тренерам с резервом, когда в 1969 году турнир дублирующих команд упразднили. Вот сейчас молодежь играет в первенстве России среди любительских команд, но уровень-то там слабенький! За дубль у Фомичева отвечал в «Темпе» Секриер. Где бы команда дублеров ни играла, отзывы об ее игре были очень хорошими. Заслуга Секриера в этом несомненна.

— За счет чего «Темп» обыграл в 1967–1968 годах сильные коллективы, где подбор игроков был явно лучше?

— Это уже заслуга Фомичева, умевшего настроить команду на борьбу, правильно дать игровые задания. Мы ведь, не имея высококлассных исполнителей кроме Брыкина, за счет организации игры и брали очки. Все команды, приезжая в Барнаул, считали за счастье вырвать у нас ничью. В 1967 году мы в начале сезона угодили в «яму» (четыре ничьи и четыре поражения) и оказались на последнем, 19-м месте. Но Василий Сергеевич Фомичев изо дня в день вел привычный тренировочный процесс, гнул как ни в чем не бывало свою линию. Не паниковали и наши лидеры — опытные Брыкин и Федулов. В итоге мы после первого круга (16-е место и всего три победы) усилили игру, к нам пришло второе дыхание, и команда финишировала даже лучше, чем год назад, — на девятом месте. Брыкин забил 21 мяч, а Федулов — 13. Секрет нашего преобладания был простой: мы здорово пахали и верили тренеру. К тому же в команде был такой уникальный игрок, как нападающий Борис Брыкин. Он таскал на себе всю атаку, как Раздаевы в «Кузбассе». Из ничего забивал удивительные мячи.

Помню, играли мы в Хабаровске. Они нас валтузили всю игру, а счет — 0:0. И вот остается одна минута или две. Мяч у защитника хабаровчан, наша атака сорвалась перед самой штрафной площадкой. Борис отвернулся и пошел потихоньку к центру, а их защитник решил отдать мяч ногой вратарю, чтобы тот его выбил с рук подальше, к нашим воротам.

И как только он откатил мяч голкиперу (тогда такая скидка правилами разрешалась — Прим. авт.), Брыкин развернулся и в одно мгновение перехватил передачу, обвел вратаря и закатил мяч в пустые ворота — все, победа! Чутье на голы у него было необыкновенное. Не сказать, что он здорово играл в пас или отличался в отборе мяча, как, например, Перевозчиков или Маркин, у него не было такого мощного удара, как у Федулова или того же Перевозчикова, а забивал Борис чаще всех. Лез в самое пекло, не жалея себя, и выигрывал борьбу за мяч!

Помню один эпизод. Потерялся Брыкин дня на два, ни где его не могут найти, а завтра важнейшая игра на «Динамо». Фомичев обращается к Садовникову: «Витя, ты знаешь где он! Бери командный автобус и привези мне его, любого!».

Привозят. Фомичев посмотрел на Бориса и говорит: «Иди, приводи себя в порядок!» На следующий день он тренируется вместе со всеми, и мы едем на стадион «Динамо». Фомичев в состав Брыкина не ставит, отправляет на скамейку запасных. Уже середина второго тайма, а счет — 0:0. На трибунах просто истерика, кричат: «Брыкина на поле!». Фомичев никак не реагирует.

Трибуны начинают скандировать: «Брыкин! Брыкин!». Кругом оглушительный свист и топот — трибуны-то деревянные. Наконец, Фомичев дает команду Борису: «Давай, иди, играй, народный герой!». И выпускает его на десять минут, а через пять минут Брыкин забивает голой единственной и победной гол!

— Слышал от кого-то из старых футболистов, что в подобных случаях нарушивший спортивный режим Брыкин просил Фомичева: «Сергеич, выпусти на поле, сукой буду, если не забью!». Правда, сам Борис Владимирович напрочь это отрицает: «Не мог я ему так сказать!».

— Я ему верю. Он человек интеллигентный, слова грубого не скажет. Но легенда красивая и имеет право на жизнь.

— Историческая правда должна перед ней посторониться?

— Не так уж и важно — байка это или правдивая история. Важно, что мы видим масштаб личности. Я считаю, мне сильно повезло, что я играл рядом с Брыкиным.

— Как команда встретила известие о передаче ее в ведомство ДСО «Динамо»?

— Нас особо никто и не спрашивал: видимо, уже все решено было. Правда, футболистов принял у себя первый секретарь крайкома партии Георгиев. На этой встрече он поинтересовался: как команда относится к передаче ее под динамовское крыло? Но больше формально. Тут же стал говорить о необходимости перемен: дескать, у команды должен быть свой стадион, реконструкция его заканчивается, на очереди — строительство динамовской учебно-тренировочной базы рядом с дачами БМК. Мы даже не ходили с обходным листом увольняться с завода «Трансмаш», всю команду вместе с группой подготовки перевели в спортбщество «Динамо».



Владимир Карингин — один из самых заметных футболистов легендарного «Темпа» 1960-х годов.

— В чем причина неудач барнаульской команды мастеров в 1969 году — в первый год ее выступления под динамовским флагом?

— Уже ощущалось, что все мы в ней — люди временные. Скоро в команде будут играть совсем другие футболисты. Нашему тренеру Фомичеву дали понять, что его дни на тренерском мостике сочтены. Без его участия началось комплектование команды на перспективу. Под это дело стали приезжать футболисты из Москвы — известные и не очень. Но все они по своей футбольной квалификации были на голову выше местных, и поэтому никто особо не роптал, а ждал своей участи.

В поисках  
футбольного  
счастья

— И вы ушли из «Динамо» в бийский «Прогресс»?

— Да, написал заявление на увольнение, так как в «Динамо» создавалась новая команда во главе с московским тренером Родионовым. Долгов, Савченко и Ефимов уехали в Рубцовск, еще человек восемь в Бийск — Метляев, Захряпин, Галич, Яворович, я и другие. Это был 1970 год — последний год класса «Б». Главным тренером у нас в Бийске был Николай Коцарев, а вторым тренером — Борис Александров.

— Сейчас нельзя представить, чтобы бывшие игроки сборной страны играли бы в команде второй лиги, как Гусаров и Вшивцев. А тогда они не один год выступали за наше «Динамо». Почему?

— Их в Барнаул послали по динамовской линии дослуживать, им выслуга лет нужна была. Получали неплохие деньги, офицерский стаж шел. Молодые москвичи приехали сюда исключительно за день-

гами, у себя на родине они были не нужны. Никто из них затем кроме Сулова и Леонова в вышку не возвращался. Но интересные игроки были, как Сергей Жуков, например. Наши ребята рядом с ними быстро росли.

— А как вам в это время в Бийске игралось?

— От Бийска у меня остались самые светлые воспоминания. Условия там были отличные — достойная зарплата плюс различные доплаты и премии. Играть мы неплохо. В конце сезона из Владивостока в Бийск специально посмотреть на меня приехал представитель владивостокского «Луча». Он пригласил меня во владивостокскую команду, обещал квартиру. Владивосток мне нравился, там всегда была необыкновенная футбольная атмосфера, много болельщиков. Как я понял, приморцы приметили меня еще год в 1967-м или 1968-м, когда я играл во Владивостоке против «Луча» в составе молодежной сборной зоны. Хороший получился матч. Я уже готов был сменить прописку, но начальник команды «Прогресс» Михаил Руфимович Молдованов забрал у меня паспорт. О переходе он и слышать не хотел.

— Паспорт при утере быстро восстанавливается...

— Оно так, конечно. Но, когда «Прогресс» приехал играть в Новосибирск, то ко мне подошел Фомичев и сказал, что намерен пригласить в местный «Дзержинец» всех, кто у него из молодых играл в «Динамо». Я попытался ему объяснить, что мне во Владивостоке обещали квартиру, но Фомичев и этот вопрос обещал решить в течение полугодия. Так и получилось, квартиру я получил в центре Новосибирска, в одном подъезде с Юрием Борисовым — капитаном «Дзержинца». Через два года я свою жилплощадь на улице Крыло-

ва поменял на квартиру в Барнауле. Играл бы в Новосибирске и еще, но в команде уже никого из земляков не осталось, уехал и Фомичев.

— А кто его заменил?

— Москвич Алексей Николаевич Костылев, замечательный между прочим человек. Но нормальных условий для работы в Новосибирске уже не было, команда мастеров разваливалась. При нем я и закончил свои выступления во второй лиге. Кстати, он меня не отпускал, но я сделал все, чтобы меня освободили. А дело было так. Приезжает в Новосибирск барнаульское «Динамо», где подбор игроков очень сильный, а атаку возглавляет Вшивцев. У нас же не хватает защитников. Костылев спрашивает: «Кто может сыграть в защите против Вшивцева?». Я говорю: «Давайте я! Костылев: «Ты? Да разве сумеешь?» — «А вы поставьте!». Сыграл удачно, Вшивцев был нейтрализован, но забил Валерий Белозерский, и мы проиграли — 0:1. Костылев зашел в раздевалку, посмотрел на меня, и так одобрительно сказал: «Ну, ну...». Дескать, не ожидал, что справишься.

Затем приезжает «Кузбасс» — лидер турнира, команда под первую лигу. Один Виталий Раздаев чего стоит, просто вихрь! Костылев и говорит: «Ну а теперь что делать будем?». Я и тут вызываюсь: «Давай-те я против него сыграю!» — «Ты с ума сошел! — говорит Костылев. — Где ж тебе его удержат? Он мимо тебя как на мотоцикле ездить будет!». Но поставил... И вот играю против Раздаева, волчком возле него кручусь, то на шею ему сяду, то придержу рукой маленько, по ноге ему неумышленно пнул... Он остановился, посмотрел на ногу, затем на меня, и говорит: «Молодой человек, ты дурак?». Сам Раздаев меня заметил! Я говорю: «Почему это я дурак?». «А ты на табло посмотри, там специально для вас все правильно написано — 3:0! Иди лучше своим впереди помоги, может быть, еще и отыграетесь...».

Ну, я и пошел, а он в оставшееся время еще парочку голов нам забил. С тех пор за Новосибирск я ни в одном матче не сыграл. Костылев за игру «поблагодарил» и сказал: «Теперь я тебя не держу, езжай куда хочешь...».

Вернулся домой и сразу же был приглашен Секриером в «Темп», в заводскую команду. Темповцы как раз выигрывают чемпионат края: чемпионами края стали Александр Комаров, Владимир Боронин, Юрий Батенев, Анатолий Павлов, Виктор Шестаков, Анатолий Сильнов, Владимир Могулов. Помогли им в этом Александр Захряпин и Юрий Ефимов, вернувшиеся из Новосибирска еще летом.

Отцовская  
гордость

— Как вы начали работать детским тренером?

— Это случилось сразу после возвращения из Новосибирска. Мне было 25 лет. Секриер отговаривал: дескать, рано еще — поиграй. Но я настоял: одновременно и играл, и работал с детьми. Основным соперником для нашей футбольной школы была ди-

намовская, мы постоянно спорили с ней за первое место. Из моего первого выпуска — это ребята 1963 года рождения, в команду мастеров взяли только Сашу Сорокина. Пройтись в «Динамо» в начале 1980-х было очень сложно.

По-настоящему из моих воспитанников заиграл Евгений Кашенцев — он вызвался в юношеские сборные РСФСР и СССР, выступал за минское «Динамо», сборную Белоруссии, в Лиге европейских чемпионов играл за «Маккаби» из Тель-Авива.

Два последних года — до отъезда в ЦСКА — у меня занимался Валерий Минько, впоследствии ставший ключевым игроком армейского клуба и сыгравший несколько матчей за национальную сборную России. Но Валера не мой воспитанник, с ним больше работал Анатолий Карлович Лутц.

— Ваш сын сейчас возглавляет первую команду «Динамо», хотя до этого работал только с детьми. Не боитесь, что в случае неудачи динамовской молодежи всех собак повесят на него?

— Такова тренерская доля, и он знал, на что шел. Очень жаль, что «Динамо» лишилось статуса команды мастеров. Играл бы во второй лиге и сохранили бы своих талантливых ребят, которые через два года выросли бы в хороших игроков и стоили уже хороших денег. Станислав мне говорил, что он решил стать тренером главной команды только потому, что ему выпал редкий шанс довести молодых ребят с самого набора до команды мастеров и помочь им там раскрыться. Такие случаи в футболе единичны. Могу вспомнить только Виктора Маслова в московском «Торпедо» и Сергея Васюткина в ленинградской «Заре». Сейчас вот Карингин в барнаульском «Динамо». Знаю одно, что он — человек творческий, постоянно ищущий.

Когда он был еще маленьким, то я постоянно брал его с собой в поездки, и футбольным духом он пропитался с ранних лет. С карьерой профессионального футболиста у Стаса не вышло, хотя задатки для этого были неплохие, и он даже вызывался в юношескую сборную СССР вместе с Вадимом Бриткиным на турнир во Францию. Но в последний момент эта поездка не состоялась, а больше вызов не приходил. Мы не смогли его сохранить для футбола из-за амбиций какого-то полковника, отправившего Стаса вместо спортроты служить в охрану ПВО, откуда его вытаскать было уже невозможно.

Два года в сапогах сделали свое дело, он это время потерял для футбола безвозвратно. После армии ему, считаю, не хватало характера, чтобы превозмочь все трудности и закрепиться в команде мастеров. Он окончил педагогический институт и пошел работать тренером. Здесь он сумел раскрыться. Считаю, что его методика тренировочного процесса очень интересна, она одна из лучших в России. Здесь он меня превзошел по всем статьям. Станиславом я горжусь и верю в его тренерский талант.

Валерий ЛЯМКИН.

Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН  
Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Начальник компьютерного отдела Светлана БАЖИНА  
Корректор Юлия ТОНКИХ

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс 35-30-37. e-mail: sportalt@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Алтайскому краю.  
Свидетельство ПИ № 22-0132 от 25.12.2009г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции.  
При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы.  
Всю информацию вы можете найти на сайте  
красноярского управления: altaysport.ru

Отпечатано ООО «АЗБУКА»,  
г. Барнаул, пр. Красноармейский, 98а,  
тел.: 62-91-03, 62-77-25.

Подписано в печать 28 августа 2013 года  
Тираж 1000 экз.  
Заказ № 539  
Подписной индекс 73638